

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Украинцевой Ирины Дмитриевны «Инклюзивное образование школьников с инвалидностью (на примере Республики Бурятия)», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности

### 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Украинцевой И. Д., посвященное исследованию инклюзивного образования школьников с инвалидностью, рассматривает специфику внедрения инклюзии в общеобразовательные учреждения Республики Бурятия, изучает ее состояние, проблемы и перспективы развития, а также доступность для детей-инвалидов. Актуальность темы не вызывает сомнения. Она обусловлена ежегодным ростом числа детей с инвалидностью, а также политикой государства, направленной на формирование комфортной доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья, где инклюзивное образование является неотъемлемой ее частью.

В автореферате подробно представлена научная разработанность темы. Объект, предмет, цели и задачи четко сформулированы, обоснована методология проведенного исследования. Структурно-логическое построение диссертации отвечает заявленной теме. Автор раскрывает ее во введении, двух главах, шести параграфах, заключении и приложении. В работе автор опирается не только на опубликованные источники, статистические данные, обширную нормативно-правовую базу, но и на свои личные наблюдения и опыт работы.

Особое внимание заслуживает практическая значимость работы, которая заключается в том, что на основе результатов проведенного исследования, выявленных явных и скрытых проблем состояния инклюзивного образования в Бурятии, автором разработаны практические рекомендации для общеобразовательных учреждений, планирующих или внедряющих инклюзию.

Автореферат диссертации дает основание сделать однозначный вывод, что диссертационная работа представляет собой оригинальное исследование, автором проделана большая работа, тема изучена с различных сторон. В результате автором выявлено, что успешность массового внедрения инклюзивного образования зависит от эффективности решения комплекса нормативно-правовых, экономических, социальных и психологических проблем. Наиболее острой является проблема преодоления негативных установок общества к инклюзии инвалидов, обусловленных низким уровнем осведомленности о возможностях и нуждах людей с инвалидностью, целях и задачах инклюзии.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации к кандидатским диссертациям. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Из автореферата следует, что материалы представленной диссертации нашли свое отражение в 13 научных работах (из них 4 статьи – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ). Автор диссертационного исследования Украинцева Ирина Дмитриевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата наук по специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры теории и истории социологии,  
заместитель декана социологического  
факультета по учебной работе  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский государственный  
гуманитарный университет»

Г.В. Тартыгашева

05.09.2023 г.

Почтовый адрес: 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6  
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный  
университет» (РГГУ), Социологический факультет  
тел.: +7(499)973-42-12  
e-mail: [tartygasheva.g@rggu.ru](mailto:tartygasheva.g@rggu.ru)

